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Técnico de Laboratério/Quimica — Questdes de 1 a 2.

QUESTOES TEORICO-PRATICAS — GABARITO

Observacédo: Todos os célculos devem ser realizados com duas casas decimais.

1. Considere a informacédo a seguir: o ion ferro (IlI) reage com orto-fenantrolina em tampéao acetato pH 4,7 e forma

um complexo vermelho alaranjado que absorve em 510 nm.

Para a obtencao de uma curva analitica, os padrées de ferro (Il) na faixa de concentragdo entre 0,10 x 10° e
2,0 x 10° mol de Fe/L foram submetidos ao seguinte procedimento: uma aliquota de 5,00 mL de padréo foi
transferida para um baldo volumétrico de 100,0 mL, acrescentando-se 10,00 mL de solugao 0,04% de orto-
fenantrolina em meio de tampéo acetato de sddio pH 4,76 e mais 10,0 mL de acido ascérbico 1%. O volume foi
completado e a solucdo foi homogeneizada. Apés 10 minutos, a solucdo foi transferida para uma cubeta de
quartzo, medindo-se a absorbéncia. A curva analitica obtida com os padrdes de ferro (ll) apresentou branco
igual a 0,050 uA (unidades de absorbancia) e sensibilidade analitica (inclinagao) igual a 5,46 x 10* L/mol.

Para a andlise de uma amostra sélida contendo ion ferro (ll), pesou-se 0,5000 g de amostra, acrescentou-se
10,00 mL de acido nitrico concentrado, o qual solubilizou totalmente a amostra. A solu¢éo obtida foi transferida
guantitativamente para baldo volumétrico de 25,00 mL. O volume foi completado e a solu¢cdo homogeneizada.

Para a determinacdo da absorbancia da amostra, realizou-se o seguinte procedimento: retirou-se uma aliquota
de 5,00 mL da solugdo da amostra e procedeu-se de maneira similar ao preparo dos padrées da curva
analitica. O valor medido para a absorbéncia da solu¢do da amostra foi 0,203 uA (unidades de absorbancia).

a) Com base nas informagdes apresentadas, calcule o teor de ferro (II) na amostra sélida, expressando o
resultado em pg/g:

Obtenco da B)5mL padraes
curva analitica — (0,1.10°-1.10"° mol/L)
100 mL

\_, Absorbancia (A)

j (1) 0,5000 g

Amostra sélida
(contém Fe?*)

. 25,00 mL 100 mL

(2) N
\\__ ___> .
(3) 5mL > A(;=0,203 uA
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Continuacéo item a — Questdol.

RESOLUCAO

Ay = 0,050 + 54600 C 4 (Fe)

A = 0,050 + 54600 C 4 (Fe)

(0,203 — 0,050)

C,(Fe) =
¢ 54600 L/

=2,80.10-¢molj

n(y) (Fe) = Cqy(Fe). Vg = 2.80.107™°L/ 0,11 = 2,80.10~7 mol
Nig) ':FE:] = ﬂ|_1_||:FE:]

ngg;(Fe)  2,80.1077L
Ciqy(Fe) = = = 5,60,10-3 mol
z) (Fe) v 5.00.10—3L /L

Ciz(Fe) = Ciz (Fe) = 5.60.1075 ™01/
ng,) (Fe) = n( (Fe) = Cy(Fe). Vi = 5.60.'L[]‘E‘m':'l,-’L.ES.UU.'lU‘EL = 1,40.10"* mal
m,; (Fe} = ny;(Fe). MM({Fe) = 1,40.107° mol . 55,84 E,fmnl =7.82.10"%g

My _ ?-82.10_53
M ampstral 0,5000 g

Cy Fellll amostral —

=1.56.10*8/g = 1569/,

Cipeln amoatra) = 155#3,?[3
RESPOSTA FINAL
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b) Ainda com base nos dados apresentados, expresse o resultado em pg de Fe203 por grama de amostra:

RESOLUCAO

n(Fe) 2 (Fe,0.) nip(Fe) 1,40, 1075 mol
—_— 1 5 = =
n(Fe,0,) 1 lwirezts 2 2

= 7,00.10 "mol

my)(Fe,03) = n(y)(Fe,05). MM(Fe, 05) = 7.00.107" mol.159,68 9/, = 1,12.107%g

111.:1}{:3:'8393} 1.12.1[]'43
mgy 050009

Ci1)(Fe,03) =

]
5]

21079 g =224 19/

Cry)(Fes03) = 224 Fge"rg
RESPOSTA FINAL
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2. Para testar uma pratica de laboratério na qual todo o cloreto contido em uma amostra € titulado com solucao
padrdo de nitrato de prata 0,50 mol/L, usando cromato de sédio (Na2CrO4) como indicador, um técnico realizou
0s seguintes procedimentos:

I) Utilizando-se a vidraria 1, que apresenta a maior precisao possivel, retirou-se uma aliquota de 10,00 mL de
cada uma das seguintes solucgdes:

e Solucdo A — Cloreto de aluminio 0,10 mol/L;
e Solucado B — Cloreto de sddio 0,20 mol/L;
e Solucédo C — Cloreto de calcio 0,25 mol/L.

Il) As aliquotas foram todas transferidas quantitativamente para uma mesma vidraria 2 com o volume definido
de 100,0 mL, completando-se o volume e homogeneizando-se a solugao.

[ll) Usando-se a vidraria 3, que apresenta a maior precisdo possivel, retirou-se uma aliquota de 25,00 mL da
solucdo preparada no item Il e transferiu-se para um erlenmeyer, juntamente a uma quantidade apropriada
do indicador.

IV) A aliquota foi titulada adicionando-se nitrato de prata com o auxilio da vidraria 4. Ao longo da titulacao,
inicialmente, observou-se a formac&o de um precipitado branco (precipitado 1). No ponto final da titulacdo
observou-se a formacéo de um segundo precipitado de coloracdo marrom avermelhado (precipitado 2).

a) Considerando essas informac6es, identifique as vidrarias 1, 2, 3, 4 e os precipitados 1 e 2 (férmula quimica e
nome do composto):

Vidraria 1 Pipeta volumétrica
Vidraria 2 Baldo volumétrico
Vidraria 3 Pipeta volumétrica
Vidraria 4 Bureta
Precipitado 1 AgCl — Cloreto de prata
Precipitado 2 Ag2CrO4 — Cromato de prata
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b) Ainda considerando as informacdes apresentadas, calcule o volume de equivaléncia esperado no ponto final
da titulacéo:

A:10,0 mLAICl; 0,100 mol/L
B : 10,0 mL NaCl 0,200 mol/L

C:10,0 mL Cacl, 0,250 mol/L 2

AgNO, 0,500 mol/L

v—

Vagno, =7

RESOLUCAO

na(AICl;) = C4(AICI3).V; = 0,10 MOL/, £10,0.1073L = 1,00. 1073 mol
ny(C17) = 3.n,(AICI;) = 3x 1,00. 1072 mol = 3,00. 1072 mol

ng(NaCl) = C5(NaCl).Vg = 0,20M0l/, x10,0.1073L = 2,00.10~2 mol
ng(Cl™) =ng(NaCl) = 2,00.1072 mol

ne(CaCly) = Cc(CaCly). Ve = 0,25™M0Y; x 10,0.1072 L = 2,50.107 mol

neACl7)=2.n-(CaCl;) = 2x 2,50.10"*mol = 5,00.10 3 mol

np(C17) = na(€17) +np(C17) +nclC17)
np(C17) = 3,00. 102 mol + 2,00.10~2 mol + 5,00. 10~ mol = 1,00.10~2 mal

np(Cl™) _ 1,00.107% mol

cp(cl) =
»(C17) Vy 01L

= 0,10 ™oL/,

cp(C17) = Cg(c17) = 0,10 ™MOY/,
ng(C17) = Cx(C17). Vg = 0,10 ™0/, x250.1073L = 2,50.1073 mol

ng(Cl7) =ng(Ag*) = n(AgN0Og) = 2,50.1072 mol

B ng(AgNO;) 2,50 10" %meol
F 7 cr(agN0s) 0,500 Mol

= 3,00 mL

RESPOSTA FINAL Vi= 5, 00mL




